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SESIÓN PLENARIA 
 
 
16.- Pregunta N.º 628, relativa a valoración del incumplimiento de los compromisos de inversión en materia de 

infraestructura educativa en 2024, presentada por D. Pedro José Hernando García, del Grupo Parlamentario 
Regionalista. [11L/5100-0628] 

 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura del punto número 16 del 
orden del día.  

 
EL SR. BLANCO TORCAL: Pregunta número 628, relativa a valoración del incumplimiento de los compromisos de 

inversión en materia de infraestructura educativa en 2024, presentada por don Pedro José Hernando García, del Grupo 
Parlamentario Regionalista.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular la pregunta tiene la palabra por el Grupo Regionalista la 

Sra. Noceda. 
 
LA SRA. NOCEDA LLANO: Señora presidenta, doy formulada la pregunta. 
 
Contesta el consejero de Educación, Sr. Silva. 
 
EL SR. CONSEJERO (Silva Fernández): Gracias presidenta, buenas tardes señorías, buenas tardes Sra. Noceda.  
 
Me pregunta usted sobre o el Grupo Regionalista, como valoro el incumplimiento de sus compromisos de inversión. 
 
Entonces me voy a detener en cómo está redactada la pregunta brevemente, porque realmente cómo valorar un 

incumplimiento de un compromiso pues parece que es algo un poco contradictorio, acaso alguien puede valorar 
positivamente incumplir o incumplir un compromiso previo, pues nadie, ¿verdad? 

 
Por lo tanto, es una definición por lo menos para mí lo es de una pregunta retórica que encierra en sí misma la 

respuesta y que en cualquier ámbito que no fueran político pues no merecería respuesta, pero yo soy consciente de mis 
obligaciones aquí o sea que le voy a responder, o al menos intentar hacerlo. 

 
Y lo voy a hacerlo con dos apreciaciones, una con un símil futbolístico y otra relativa a algo vinculado a la ejecución 

presupuestaria, que yo creo que al fin y al cabo es de lo que usted me pregunta, de lo que el Grupo Regionalista me pregunta, 
y es, al fin y al cabo, cómo utilizar el dinero de los ciudadanos de los cántabros para mejorar su vida. 

 
En cuanto al símil futbolístico, símil futbolístico, pues le diré que estamos a medio partido, todavía queda un trimestre 

prácticamente entero, y yo creo que renunciar a seguir mejorando la ejecución presupuestaria, pues no estaría bien por mi 
parte y creo que por parte de nadie. 

 
No seré yo quien diga que eso es una práctica o ha sido una práctica que haya podido ser costumbre en el pasado, 

no digo eso y lo que sí hago mía son las palabras de su portavoz, el Sr. Hernando, que en esto tiene bastante experiencia y 
que es un hombre mesurado, como todos sabemos y decía hace unos días que hay que confiar en el gobierno, pues aún 
quedan tres meses y es lo que vamos a hacer, confiar. 

 
En segundo lugar, en cuanto a la ejecución presupuestaria, pues desde mi consejería, la ejecución presupuestaria 

en materia de infraestructuras, lo digo con toda la humildad, pero con cierta rotundidad, yo creo que no es mala. Creo que 
no es mala la fecha hace pocos días y lo traigo, bueno, yo creo que bien traído también un rotativo regional publicaba, en 
concreto el 8 de septiembre, Educación ha ejecutado 5,5 millones en ampliar colegios e institutos y recogía una relación 
nominal de 57 actuaciones, con esos 5,5 millones de expedientes 20 acabados, ocho a punto de acabar, 15 marcha cinco a 
punto de arrancar, obras pues como adecuación de accesibilidad en el IES Ricardo Bernardo, término municipal de Medio 
Cudeyo, accesibilidad en el colegio Pedro del hoyo término municipal de Colindres o, por ejemplo, la ampliación del IES 
Lope de Vega en Santa María de Cayón. 

 
Por lo tanto, 57 obras que, además, diría yo que son más de 60 unidas a las que vamos a desarrollar ya estamos 

desarrollando, ahora mismo me hacía un comentario el consejero de obras públicas, de que tenemos otra finalizada en 
coordinación con la consejería de obras públicas, pues serán alrededor de entre 70 y 80 actuaciones llevadas a cabo en 
este 2024. 

 
No son malos datos en mi opinión, por supuesto, todo es mejorable, y en eso estamos, en mejorar, en la medida de 

lo posible.  
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Muchas Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor consejero.  
 
Para todo de réplica, tiene la palabra la Sra. Noceda.  
 
LA SRA. NOCEDA LLANO: Gracias, señora presidenta. 
 
Pues no, señor consejero, no me convence para nada usted eso que dice de que estamos a medio partido con dos 

meses y medio, pues es que mucho de lo que usted nos ha prometido, y tengo aquí con todo lo que nos iba a hacer. 
 
Recuerdo que presumía usted el 27 de septiembre de 2003, cuando nos informó de los proyectos de su consejería, 

de todas las inversiones que tenía previsto realizar a lo largo de esta legislatura, y nos vamos a centrar solo en el 2024, 
porque era la legislatura es larga, pero nos lo dijo y anunció una serie de actuaciones que aparecen recogidas, lógicamente, 
en el anexo de inversiones del documento presupuestario era por un importe de 9,7 millones y recuerdo que cuando yo le 
decía que había bajado el presupuesto con relación al anterior, me decía que es que no era un programa, así decía 
ambicioso, sino realista, palabras textuales.  

 
Tampoco pudo resistir la tentación de cuestionar a la anterior consejería, criticando que anunciaban obras que no se 

cumplían. A lo que por supuesto nos tienen muy acostumbrados el Sr. Aguirre, que decía por activa y por pasiva que… -se 
ríe el Sr. Gutiérrez- que no habíamos hecho absolutamente nada; que prometíamos, que prometíamos… Pues yo no voy a 
decir lo mismo con respecto a usted.  
 

Lo siento, señor consejero, pero los datos de la ejecución del presupuesto y sus respuestas escritas, que han sido 
varias, en las obras de infraestructuras, no le deja en muy buen lugar; más bien lo contrario. 

 
Recuerdo lo que tuvimos que aguantar la pasada legislatura ¿Recuerda, Sr. Aguirre, el Instituto del Zapatero, ¿que 

no se arreglaba el gimnasio? Pues qué pasa ahora. Y que se inundaba. ¿No se inunda señor…? ¿Y el gimnasio, las obras 
que iban a hacer? ¿O es que el problema se solucionó cuando vino la reina? Porque sigue en un mismo estado. No se ha 
hecho nada. Por eso en mayo contestaron que no se había iniciado ningún expediente para la construcción del gimnasio de 
este centro. Obra que ni han finalizado; ni por supuesto, a la luz de la contestación, van a hacer este año. 

 
Y ya que estamos en nuestro querido Castro Urdiales ¿Qué me dicen ustedes de las obras para evitar inundaciones 

del colegio Arturo Dúo? Que según nos contestan: No existe expediente relativo a estas obras. 
 
¿O qué nos vienen sobre las cubiertas y los pesebrones del Santa Catalina, o del Río Mar? No hay expediente y nos 

indica que está en la prioridad uno de las obras de la dirección general de Centros… -Cállese, Sr. Aguirre-… (murmullos)… 
Menos mal que son obras prioritarias, señor consejero… 

 
Nada del Marcial Solana de Villaescusa. La obra se inició en el año 2022, a primeros del año pasado. La empresa 

adjudicataria abandonó la obra. Y resulta que un año y medio después, a pesar de citarla en el presupuesto y de 
contestarnos: que en febrero de este año iba a estar el nuevo contrato del proyecto, y se daba tres meses para su licitación. 
Le dice a usted al alcalde: que no sea optimista de poder adjudicarlo en el 2024. Una obra que lleva un retraso injustificable. 

 
Y qué decir del Juan de la Cosa. Ni obra nueva, ni rehabilitación anunciada. Y por supuesto, si llegamos a Voto, el 

Marquesa de Viluma, el CEIP Margarita Salas, el Instituto de Piélagos. Y es lo que dijo usted que iba a hacer en este año, 
¡eh! Y podría seguir con las obras que mencionó este año.  

 
Pero lo claro es que están allí, y aquí está claramente. Y esto que decía usted que era un compromiso de un 

presupuesto realista. Es una mala gestión administrativa, señor consejero, y queda reflejada en la actuación presupuestaria. 
Porque en el mes de septiembre, cuando estuvimos mirando la ejecución del presupuesto, en las obras de infraestructuras 
de la Educación Secundaria, FP y Bachiller, que había una cantidad de: 4.069.000 euros, solo se ha ejecutado un 81,39 por 
ciento; es decir: 930.000 euros.  

 
Y si se trata de la cantidad para los centros de Educación Infantil y Primaria, que había presupuesto: 1,5 millones, 

solo se han ejecutado: 211.000 euros; o sea, el 85 por ciento. Y dice usted: que nos quedan dos meses y medio, y que lo 
vamos a hacer. ¡Vamos a ver, señor consejero! A estas alturas del año resulta imposible que gasten ustedes este dinero. 
Imposible. Yo creo que ni regalándolo. 

 
Y por si esto no fuera suficiente, tampoco vemos un ritmo acelerado en los procedimientos de licitación. De nada 

sirve comprometer el gasto, si no se ejecuta. Nos dijo usted en los medios de comunicación, y antes lo he comentado: que 
habían invertido 5,5 millones en ampliar y reformar colegios e institutos. La mayoría lógicamente se corresponden en las 
obras de mantenimiento de los centros educativos. Eso es lógico y evidente. La anterior consejería también lo hacía. Hay 
que cambiar ventanas, reponer calderas, la calefacción.  
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Le tengo que recordar además que usted ha hecho bastantes obras que estaban ya iniciadas y que las ha terminado, 
afortunadamente, como es: el IES Lope de Vega de Santa María de Cayón. Y después también como es el IES Marisma de 
Santoña, que se dejó tramitado en la pasada legislatura. 

 
Y le digo esto, porque es que hemos tenido que oír tanto de lo que no se hacía en la anterior legislatura. Porque la 

anterior legislatura, la anterior consejería, tuvo que gestionar durante dos cursos y medio la pandemia del COVID. Y a pesar 
de ello, los resultados que tuvimos en PISA. Y a pesar de ello hicieron muchísimas obras. Aunque el Sr. Aguirre diga que no: 
como la ampliación del Valentín Turienzo de Colindres; del Ambrosio Díez Gómez de Penagos; la ampliación del Marcial 
Solana, que está paralizada por la constructora; la ampliación del IES Augusto González Linares… 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Vaya terminando, señora diputada… 
 
LA SRA. NOCEDA LLANO: -Termino, señora presidenta-… La construcción del náutico-pesquero, que inaugurará 

usted próximamente. Y la financiación de parte del pabellón deportivo de Bezana, La Marina, que han inaugurado ustedes. 
 
Por eso le digo, señor consejero, que mucho decían y después al final vemos que nada de lo que usted nos dijo que 

se iba a hacer en esta legislatura lo ha hecho. Y, por cierto, en dos meses y medio no le va a dar tiempo. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Para el turno de dúplica tiene la palabra el consejero de Educación. Sr. Silva. 
 
EL SR. CONSEJERO (Silva Fernández): Gracias presidenta. 
 
Bueno, pues empiezo… Lo digo casi cada lunes, pero es que me veo obligado; dato mata a relato.  
 
Datos de la liquidación del presupuesto del 2022, el último completo que ustedes ejecutaron. Inversión nueva en 

centros propios, sin ejecutar 575.000 euros; 23 por ciento. Inversión nueva en edificios ajenos, sin ejecutar 637.000 euros; 
53 por ciento. Inversión de reposición, tanto en edificios propios como ajenos, sin ejecutar 657.000 euros; 20 por ciento.  La 
media de estas tres cifras, el 33 por ciento, dos millones de euros sin ejecutar.  

 
Datos de informe de liquidación del Servicio de Gestión Económica del 19 de septiembre del 2024; 19 de septiembre, 

no hace muchos días. Crédito total: 11 millones; retenido ya 96 por ciento. Autorizado, 91 por ciento. Dispuesto, 78 por ciento. 
A lo que habría que sumar las obras que hacemos en coordinación con obras públicas.  

 
Usted me ha mencionado aquí una serie de obras de Castro Urdiales, de Villaescusa, de Santoña, de Voto, que están 

en marcha, que algunas han tenido dificultades. Le podría dar el ejemplo de Villaescusa, el Marcial Solana. Oiga, es que 
hemos tenido que resolver una situación del anterior adjudicatario, y eso no se hace de un día para otro. Y eso hay que 
hacerlo bien para que no dé problemas. 

 
Y ya que ha mencionado usted al alcalde. Sabe el alcalde los esfuerzos que estamos haciendo para sacar adelante 

esa obra. Y ya tenemos un proyecto en ciernes para poder tener la hoja de ruta del Marcial Solana. ¿O es que nosotros no 
queremos hacer las obras?  

 
Y le podría mencionar no ocho, como usted me ha mencionado, sino 57 obras de distintos ayuntamientos. Nosotros, 

y entiendo que ustedes también y la anterior legislatura también, querrían ejecutar el máximo posible. Y yo no sé lo que le 
pasó en la anterior legislatura en esta cámara, pero no me haga a mí responsable. Lo que le digo es que tenemos una 
ejecución que, siendo mejorable, como la de todos, no es mala; no es mala la fecha. Y que muchas de las circunstancias, o 
las vicisitudes por las que pasan las ejecuciones de obra, pues hacen que sea muy compleja.  

 
Sabe usted que los recursos son finitos y que la capacidad de gestión es la que es. Pero aun así le vuelvo a decir: 

dato mata a relato. Frente al 33 por ciento del 2022, sacaremos las cuentas en primavera del año que viene y veremos… 
Quizás usted tenga razón. Y veremos entonces quién tenía razón o quién ha dejado sin ejecutar el presupuesto.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor consejero.  
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